

保持冷静、不贪小便宜、及时核实信息……

心理专家教你防范电信网络诈骗

电信网络诈骗案件多发,背后是整套的诈骗话术,利用的是大家的心理弱点,识破这些套路,才能有效防范此类案件。近日,滨州市公安局携手滨州学院教师教育学院心理专家马元广博士共同揭开电信诈骗背后的心理学秘密,传授防范技巧。

兼职刷单返利类诈骗

滨城区居民王某某在名为“马上斗地主”的APP上通过刷单的方式被骗14.62万元;阳信县居民程某某在抖音好友推荐下下载一款名为“飞书”的聊天软件,点击链接下载“新浪财经”APP后进行充值投资,被骗2.85万元;惠民县罗某某在网上参与兼职刷单时,被骗2.34万元……

据上周滨州市电信网络诈骗警情播报数据分析,全市电信网络诈骗类型以刷单返利类为主。

施以小利,诱骗上钩,放小抓大,最后拉黑走人。兼职刷单类诈骗中,诈骗分子以练习刷单业务流程为幌子,让受害人购买小额“商品”,并快速返还购物本金和刷单佣金,赢得受害人信任。之后,逐渐加大刷单金额,受害人言听计从加大资金投入。最终诈骗分子以系统故障、转账延迟、账户冻结等为理由,拒绝返还本金与佣金,并声称继续刷单就可以解决问题。当受害人继续刷单或察觉被骗后,诈骗分子将其拉黑。

心理专家分析:这种诈骗是诈骗分子充分利用人们贪财之心,小恩小惠赢信任,大把大把骗钱财。这里的受害者的特点与我们平时的认知不同,有小聪明的人更容易遭受这类电信网络诈骗。此类人有谜一般的认知自信,不接受任何反诈宣传,甚至有些抵触,自信地认为自己不会笨到被骗。此外,此类被骗的人心存贪念,认为足不出户也能赚大钱。

大家一定要记住,天上不会

掉馅饼。网络兼职刷单本就是违法行为,大家切勿相信网上类似“足不出户,日进斗金”“轻轻松松赚钱”等兼职刷单信息或广告,一定不要加入陌生微信群,不要点击陌生人发来的链接,或者扫描来路不明的二维码,想要找兼职请通过正规渠道。

冒充国家工作人员诈骗

“我没有做违法犯罪的事,肯定是你们搞错了。”

“我就是来给你解决问题的,现在我们给你做个‘电话笔录’,你在笔录里解释清楚就可以了。”

冒充公检法诈骗很常见,中招的市民也比较多。这类诈骗利用的是人们惧怕犯错误,急于证明自己清白的心里。

心理专家分析:当你的恐惧心理被调动起来而表白解释时,反而给了骗子机会。人们都怕犯法,尤其怕被公检法机关指控涉嫌犯罪。因为很多人不清楚公检法机关的办案程序,一旦骗子说你或你的亲人涉嫌犯罪了,就会急于辩解,结果越辩解对骗子透露的个人信息就越多,就越容易上当。

遇到这种情况,首先要相信自己,没做过错事就是没做过,心地坦荡,直接挂掉这种电话,才能最大限度减少被骗。另外,大家要记住,公检法机关、金融、邮政等部门电话是不同的系统平台,不能直接转账,更没有任何单位建立所谓的“安全账户”。如果接到可疑电话,请保持冷静,可以与亲朋好友商量,或拨打110报案、咨询。

冒充“老板”诈骗财务人员

在没有任何事物干扰的情况下,一般人总能保持平和、理性的心理状态,但是遇到问题(骗子设置)后,往往乱了心智。

8月16日,博兴县某公司销售主管刘某在上班期间,突然收到一封“老板”的电子邮件。谁也没有想到,这封电子邮件竟然成为一场噩梦的导火索。刘某按照“老板”要求加入新组建的工作群,按群内指示又将公司出纳拉入群中。“加急处理!先汇款,快点,再快点……”遭遇“冒充老板”诈骗的财务人员张女士事后表示:“当时群中‘老板’不断地催促,根本不给时间思考。款项转完的瞬间,意识到自己被骗了。”

此类诈骗是诈骗分子利用下属听从上级的“盲从心理”,假借“老板”这个身份压制受害人,使得受害人上当受骗。

心理专家分析:冒充“老板”诈骗财务人员是个典型案例,此类诈骗中骗子一般利用人们对比受害人高一级别的人的顺从心理,制造假“老板”身份取得被害人信任,并利用“老板”的权力压制受害人,使其顺从自己的要求。这类诈骗,骗子最怕你进行核实,会不断催促你,告诉你这个事情很急,要马上办,就等你的一个“不谨慎”。现实生活中,凡是通过网络方式借钱或让你转账的,不管是什么老板或上级,一定直接打个电话去核实。大家要坚定一个信念,“为了保护单位财产即使得罪了老板,老板也一定会原谅你的”。

杀猪盘类诈骗

“我下载了一款婚恋软件,注册成女性信息。”“加了很多男网友,其中有一个对我追求非常热烈。”“我让他给我买手机。”“我说朋友生病了,父母出车祸了,继续借钱。”“总共给我转了4万,然后我按教程教的话术跟他提了分手。”

骗子也是有剧本的。每一起成功的电信诈骗,都是一场堪称完美的演出,演出效果和诈骗金额直接成正比。

杀猪盘类诈骗最为典型,注重放长线“养猪”,基本套路为寻找目标、取得信任、怂恿投资、大量投入、销声匿迹5个阶段。此类诈骗是骗子利用那些“情感饥渴”人的心理,花言巧语获取受害人的感情,然后利用这种感情骗取受害人的财物。

心理专家分析:杀猪盘类诈骗加入一些“爱情”的元素,利用“感情”骗财骗色。网上交男女朋友,获取信任之后,逐步诱骗受害者进行借款、投资,最后骗光受害人所有钱财,甚至使受害人欠下一身债务。如何识别这种“感情骗子”呢?给大家支个招验证对方是不是骗子:

第一,不给对方好处和利益的情况下,看对方能坚持多久对你好。若对方只是花言巧语,毫无实际为你付出的举动,并透露出想和你借钱等想法,那么是骗子的可能性很大。

第二,给予对方一定好处或利益后,对方再借款时,假装已给出了所有,看对方的反应,如果对方不再关心你,那肯定是假关心,

是冲着你的财物来的;如果由此对方就埋怨你,甚至骂你,纠缠你非要让你再给他金钱财物等,那一定是个骗子。

在此提醒所有身陷“爱河”的人,不要被情感冲昏头脑,该清醒时要清醒,该决绝时要决绝。

网络贷款、保健品类诈骗

“我已经按你们要求把手续费汇过去了,怎么还不放款?”

“你的银行卡信用额度不够,需要刷信誉哦,亲。”

近期,滨州市反电信网络诈骗中心在侦办一起网络贷款诈骗案件系列案件中,发现不法分子通过购买公民个人信息,将潜在贷款对象作为侵害目标,以电话营销贷款和提升各网络贷款平台贷款额度为幌子,收取手续费后拉黑受害人。

网络贷款诈骗利用的是受害人轻易相信“贷款额度高”“放款快”“低息”或“无息”诱惑。

心理专家分析:网络贷款诈骗受害人往往听不进其他人的劝解,轻易相信说客,执意在一些虚假投资平台进行贷款、投资,直至上当受骗……

保健品类诈骗的受害人以年长者居多,他们经历了人生的风风雨雨,却逐渐与网络时代脱节,更是听不进其他人的劝解,有些人在购买保健品上执着坚持,甚至儿女都无法劝阻,最终耗尽毕生积蓄。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘萍 通讯员 张锦程 周贝贝

滨州市人民医院送急救知识进银行

滨州9月1日讯 遇到各种突发急症去医院来不及怎么办?拨打急救电话后救护车不能在短时间内到达怎么办?临床研究显示,在突发事故的第一现场第一反应人(身边人)能否在第一时间救护,对伤者的安危至关重要。只有学习和掌握急救知识、急救技能,才有可能及时救助周围的人。近日,滨州市人民医院急救中心工作人员受邀来到中国农业银行滨州分行,举办“急救知识进万家”活动。

急救中心主任李永强讲解了急性胸痛、脑卒中的早期识

别及紧急救治的相关内容,让大家对急性胸痛及脑卒中有了初步的认识。急救中心主治医师刘同波讲解了心跳呼吸骤停早期识别及紧急救治的相关内容,让大家对心肺复苏有了深入的认识。

健康知识讲座结束后,急救中心主管护师王蓓蓓和李娜现场演示了心肺复苏和海姆立克急救法。演示完毕,银行工作人员纷纷上场体验一把救人的感觉。

“急救知识进万家”活动是由滨州市人民医院第十党支部全体党员带头,急救中心所有医务工作者自愿参与的一项普及急救知

识的公益活动。志愿者利用业余时间,到学校、社区、单位等普及急救知识。自2019年6月活动启动以来,已成功举办了26期急救知识讲座,惠及市民数千人,受到了各参与单位及市民的好评。下一步,滨州市人民医院将继续扎实推进自救互救知识技能“六进”(进企业、进农村、进社区、进单位、进校园、进社会组织)活动。

大众日报淄博融媒体中心记者 彭翠翠 通讯员 刘同波 郭庆花

银行工作人员体验心肺复苏操作流程。



携手美国约翰斯·霍普金斯大学医学院

滨医附院举办国际临床教学研修班

滨州9月1日讯 经省外办同意,滨州市外办牵线引荐,滨州医学院附属医院联合美国约翰斯·霍普金斯大学医学院于7月27日至8月30日举办了国际临床教学研修班。8月30日晚,研修班举办线上结业仪式。

滨州市外办主任许健、滨州医学院附属医院院长李建民先后致辞,滨州医学院附属医院3位学员代表分别发表学习感言。约翰斯·霍普金斯大学医学院国际部首席运营官吉尔·卡尼女士总结研修班情况并宣读结业名单,华

世达集团副董事长赵刚颁发结业证书。

本次研修班,滨州医学院附属医院遴选了20名优秀骨干教师参加。学员们通过接受多元化的课程培训,深入学习了约翰斯·霍普金斯大学医学院的医学生培

养体系、课程体系、教学方法、教学管理和教学评价等内容,不仅开阔了教学思路,拓展了国际视野,也在一定程度上提升了语言交流能力,为今后临床教学和对外交流合作奠定了基础。学员们纷纷表示,此次学习获益匪浅,要

在今后的工作中,更加注重学习的成果转化。同时,本次研修班也为美国约翰斯·霍普金斯大学与滨州在更为广阔领域的合作奠定了基础。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 顾英子